



# 港大醫學院引內地技術治骨髓瘤

## 港首宗成功案例 目標每年惠及5至10患者

香港大學李嘉誠醫學院採用嵌合抗原受體T細胞 (CAR-T細胞) 治療血癌，最近成功為一位多發性骨髓瘤末期患者進行此療法，療效理想，是本港首宗成功案例。這也是香港首次使用內地製造的先進CAR-T細胞療法，創香港引入內地新型細胞治療技術先例。

港大醫學院臨床醫學學科內科學系講座教授鄭沃林表示，現有的先導CAR-T細胞治療計劃，目標是每年治療五至十名骨髓瘤患者，希望今年內可以引進所有在內地製造的治療血液腫瘤的CAR-T產品。

大公報記者 陳煒琛

此種細胞療法是從患者血液中提取其自身的T淋巴細胞，經體外基因改造後，使其表達出一種稱為嵌合抗原受體的蛋白 (CAR)，改造成功後將會回輸到病人體內，能精準辨別和殲滅腫瘤細胞，回輸過程可在一小時內完成。

### 通過「指定患者藥物」引入本港

而用於骨髓瘤的CAR-T細胞專門針對一種蛋白質名為B細胞成熟抗原 (BCMA)。團隊採用了來自內地製造商的BCMA CAR-T細胞產品，這

是該產品首次在內地以外的地區應用。港大醫學院副院長 (研究) 謝偉財表示，這目前最有效的骨髓瘤治療策略之一。他還透露，產品目前未在港註冊，是通過「指定患者藥物使用計劃」引入本港，從收集病人細胞至運抵本港，共花費三至四星期。

C先生是本港首位接受此細胞療法的患者。他自2010年起患有骨髓瘤，接受治療後又復發，並出現嚴重疼痛及失禁症狀，去年被確診為末期骨髓瘤。而在去年年底接受CAR-T細胞療法後，現幾乎完全康復。其主診醫生

直言，CAR-T是終極治療手段，否則病人可能無法存活至今。

### 冀政府提供優惠機制助患者

在CAR-T收費方面，鄭沃林表示，不同的產品有不同定價，但總體價格比較昂貴，都是以百萬為計算單位。本次案例中的CAR-T產品，是由患者自費，鄭沃林希望隨着此產品在港註冊落地後，政府能提供更多優惠機制幫助患者。

而對於有院校自行製造CAR-T產品治療血癌，鄭沃林認為，其CAR-T



港大醫學院率先採用CAR-T細胞成功醫治多發性骨髓瘤患者，為本港首例。大公報記者陳煒琛攝

產品經國家藥監局認證，而自行製造無法保障品質。

鄭沃林強調，模仿產品製造對病人不公平且不利於可持續性發展，所

以應交給藥廠製造。鄭沃林強調，「大學要做的是自主研發，團隊也將會繼續尋找和研發先進臨床治療技術，以惠及更多香港病患。」

# 文憑試開考在即 調查：八成考生壓力大

【大公報訊】記者郭如佳報導：香港中學文憑試 (DSE) 筆試下星期開考，有機構昨日 (26日) 公布的調查發現，逾八成考生壓力達「大」以上，而女生「非常大」比例 (28.5%) 較男生高4.8%，大部分考生感到壓力的原因是考試成績。有逾六成考生能應對壓力，但5.8%表示完全無法承受。調查發現，參加STEM的考生比未參加STEM的考生更傾向於制定個人溫習時間表。

優才資源中心有限公司於去年11月至今年1月期間，以不記名問卷方式訪問了4484位來自51間不同地區學校的應屆中學文憑試考生，共佔全港文憑試考生約9.8%。是次調查的男女比例為1.22:1。

有關壓力來源方面，約六成受訪考生認為壓力來源主要是個人因素 (64.8%)。其中女生 (68.5%) 較男生 (61.7%) 為高。而學校組別及不同父母教育程度對個人及外在因素大多為六比四。

### 5.8%「完全不能承受壓力」

壓力原因方面，74.7%考生因考試成績感到壓力，其次為個人前途 (64.6%) 和個人期望 (61.1%)，可見考生給自己的壓力相對大；同時，女生在這三方面的壓力感受均高於男生。

在升讀中六後的壓力方面，82%考生壓力達「大」以上，女生的壓力程度一般較男生高，有28.5%受訪女生選擇壓力「非常大」，比男生 (23.7%) 高4.8%。另外，父母教育程度為小學的考生佔非常大壓力最高

(28.7%)。

承受壓力方面，63.8%考生認為大部分能夠承受現有壓力，但仍有5.8%考生認為完全不能承受壓力。自2021年，完全不能承受壓力的考生持續上升，由3.5%升至5.8%，但較上年上升0.4%。就學校組別而言，Band 1考生能夠承受大部分壓力比例最高 (66.1%)，而Band 3考生中完全能夠承受壓力的比例最高 (12.7%)。

### 部分考生出現極端想法

至於如何處理壓力，大部分考生會選擇聽音樂 (64.9%)、睡覺 (64.2%) 和打遊戲機 (45.1%)，考生多數選擇自行處理壓力。部分考生有自我傷害/極端想法的處理壓力方法，主要原因是考生大部分壓力程度非常大，考生大部分父母教育程度較高以及考生大部分中五成績由中至低。同時，尋求社工的比例由2019年的3.3%上升至今年的6.3%。

有關DSE考生溫習時間管理方面，調查發現40%的考生表示已制定個人溫習計劃，參加STEM的考生比未參加STEM的考生更傾向於制定個人溫習時間表。

優才資源中心表示，近年DSE考生人數雖減，但備考壓力未減，建議學校設計多領域STEM課程，並強化師資培訓。中心亦建議家長應多陪伴子女參與STEM活動，採用平等溝通方式，建立子女自信。同時，政府需着重於宣傳防止自殺的資訊及提升對學生心理健康的關注。學校應在家長日加強溝通，教師宜多給予正向鼓勵。



優才資源中心表示，雖然近年文憑試考生人數減少，但備考壓力仍然未減。

考生壓力原因和不同級別學校關係				
學校組別	整體考生	band1學校考生	band2學校考生	band3學校考生
原因：				
考試成績	74.7%	75.5%	75.5%	73.6%
個人前途	64.6%	68.4%	62.7%	64%
個人期望	61.1%	70.3%	62.8%	55.1%
家人期望	42.9%	41.7%	62.8%	45.1%

## 逾百的士4·2義載考生赴試場

【大公報訊】記者郭如佳報導：2025年中學文憑試 (DSE) 現已開考，英文科口試已在日前完成，而首科必修科中國語文科 (卷一及卷二) 將於4月2日開考。為協助考生準時應試，香港的士小巴商總會發起「五星的士義載」計劃，將於4月2日 (三) 上午7時至8時，為應屆DSE考生提供免費的士接送考場服務，優先支援居住偏遠或交通不便的考生。

的士小巴商總會宣布，將派出至少100輛的士，於下周三上午

七時至八時，為全港DSE考生提供免費點對點的士接送服務，確保每位學生能準時抵達考場。

### 須透過網上連結登記

有需要考生即日起至3月29日 (六) 期間，可透過網上連結登記。成功登記者將由專人聯絡，協調司機與考生的接送安排，考生當日出示身份證及准考證即可免費乘車。名額有限，先到先得。主辦機構亦呼籲更多的士司機參與，有意者請致電秘書處2512 1383報名。

## 人才辦進駐小紅書 孫玉菡拍片宣傳防騙



孫玉菡拍攝短片，領軍「人才小隊」發兩個重點任務。

【大公報訊】記者郭如佳報導：若想做內地市場的推廣，小紅書平台已成為不可或缺的陣地。為加強與內地人才聯繫，香港人才服務辦公室推出了小紅書官方賬號，人才辦亦特別邀請勞福局局長孫玉菡拍攝短片，親身領軍「人才小隊」，為內地數以億計的小紅書用戶介紹人才辦隊員「T Sir」、「E姐」，並發布「提高人才防騙意識」，「推廣人才辦的人才服務」兩個重點任務。

### 全方位招攬並支援人才

人才辦發言人表示，「T Sir」、「E姐」寓意「Talent」和「Engage」兩個字，人才辦希望透過小紅書平台，能更好地聯繫並服務內地人才。其中「T Sir」會集中發放官方訊息及闢謠，「E姐」就主力提供最貼心、最實用的來港生活資訊，全方位招攬並支援人才在香港順利落戶，安心發展人生新一頁。

據了解，人才辦小紅書官方賬號連同現有包括微信、領英等社交平台，致力為內地人才發放香港最新的人才政策、就業及生活資訊，同時做好防騙打假，提醒他們小心各式黑中介陷阱及政策謠言，解決各式落戶問題，踏出來港發展的第一步。

## 10套小學人文及科學科課本獲通過

【大公報訊】改革後的香港小學人文科及科學科課程，將於今年九月新學年分別在小一及小四級起正式推出。近日，教育局已先後完成有關教科書的評審，共通過了四套人文科課本和六套科學科課本，並已上載於適用書目表。

### 最貴售386元 最平174元

在已獲評審的人文科及科學科課本中，各有一套為電子書。售價方面，以科學教科書差異較大，小一級一套兩冊最便宜為174元，但最貴為386元，相差達1.2倍。因應科學科課程設「航天與創新科技」主題，多套教科書均有包含相關內容，鼓勵年輕人好好學習和鍛煉身體，推

動科技發展造福人類。根據特區政府教育局適用書目表，三套實體的小學人文科課本已於上月27日



通過評審，餘下一套電子書1.0版本亦於上月獲評審。按價錢計，各套人文科小一級課本定價由180元至236元不等，其中，教育出版社的《今日人文》實體及電子書均為最低的180元。

在科學科方面，五套實體書及一套電子書均於三月通過評審，而各套教科書的定價較參差，最貴為尊科數碼教育服務出版的《小學科學探索》，小一級一套兩冊售386元，最便宜的是現代教育研究社出版的《現代小學科學》，只售174元。其餘四套科學科教科書定價範圍則處於220元至246元。

教育局近日已完成10套小學人文科及科學科課本的評審工作。

## 優化英語教師計劃 擬引入兩級制約滿酬金

【大公報訊】記者馮京報導：現行的「以英語為母語的英語教師」(下稱英語教師)計劃將於下學年優化。教育局近日向立法會提交文件，宣布由2025/26學年起，整合留任獎勵及約滿酬金，對新入職英語教師取消留任獎勵，以及引入兩級制約滿酬金。

### 立法會下周一討論

完成首次及第二次合約

的英語教師，酬金相當於合約期所得基本薪金總額的10%，完成兩份合約後繼續提供服務，酬金比例則增至15%。立法會教育事務委員會將於下周一討論。

教育局亦增設「英語教師津貼」，向合資格小學及中學每學年分別發放90萬元及100萬元，供學校聘請最少一名英語教師，如有餘款可增聘英語教學助理、採購英語學習支援服務。